

ПАМЯТЬ



Светлое ИМЯ твое

Политические репрессии XX века: шымкентский ракурс восстановления исторической памяти

Не стереть ужасов первой половины XX века из сознания потомков сотни тысяч жертв политических и массовых репрессий, подвергшихся «красному» гонению большевистского режима, и всего казахстанского народа! Ни в чем неповинный народ априори массово стал уголовником, так как острие большевистского репрессивного аппарата было направлено на вековые устои казахского общества, в результате которого ожидалась ломка всего уклада казахов: и родоплеменных, основанных на традициях поколений, берущих свое начало далеко за «семь колен» предков, и бытовых, а также хозяйственных. По сути это была война новоиспеченных хозяев против многовековых устоев целой страны.

Гульнар ЖАНЫСБЕКОВА,
руководитель рабочей группы, кандидат исторической наук, доцент ЮКУ имени Мухтара Ауэзова

Задавленный народ был лишен своих жизнеобеспечивающих и даже элементарных прав: права собственности, права на собственное мнение, права на жизнь и даже права на питание: Голод распространился по всей Степи, и в 1920-1930 годах миллионы наших предков пали его жертвами.

Огромную жатву своих жертв собрал и Большой террор 1937-1938 годов. Для этого сталинская власть придумала наиболее изощренную методику предъявления обвинений в «смертных» грехах ни в чем не повинных людей по знаменитой 58-й статье, с помощью несуразных с точки зрения современного общества внесудебных органов вынесения приговоров, когда смертной казни подвергались советские граждане, начиная с 12 лет. Это были



в стране был принят Закон «О реабилитации жертв массовых репрессий». Этот закон дал мощный всплеск народному поиску имен бесследно исчезнувших жертв и каких-либо вестей о них. Поэтому, именно в 90-е годы XX века, в Шымкенте был сооружен мемориал плача народа «Қасірет» на месте массового расстрела в местности «Албастысай», создан музей жертв политических репрессий, а в издательстве «Зерде» была издана «Книга скорби» - «Азалы кітап» - со

Для восстановления исторической справедливости был издан 748-й Указ Президента страны Касым-Жомарта Токаева «О создании Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий». После в Шымкенте была создана региональная комиссия и ее рабочая группа по исследованию архивных материалов по истории 1920-1950 годов, куда входят ученые-историки Южно-Казахстанского университета имени Мухтара Ауэзова, Южно-Казахстанского государственного педагогического университета, сотрудники музея жертв политических репрессий и Туркестанского историко-краеведческого музея.

Рабочая группа ведет поисковую работу в архивах, расположенных на территории Шымкента, а также во время экспедиций по пяти направлениям в тех населенных пунктах, которые были включены в состав мегаполиса в 2015 году. В результате проведенной работы найдены потомки около пятидесяти жертв политических репрессий.

На основе исследованной рабочей группой в прошлом году был издан сборник научных статей «Оңтүстіктегі саяси қуғын-сүргін: тауқиметті тағдырлар», который имеет большой спрос среди жителей города. Такие результаты указывают о своевременности Указа Президента, ведь за один век могла разорваться связь исторической памяти и быть утерянной переемственность поколений.

Тайные совещания граждан, начиная с 12 лет. Это были «особые совещания», «коллегии», «двойки», «тройки», которые выполняли планы по выявлению «врагов народа», так как судебные органы не справлялись с таким объемом, несмотря на то, что сроки следствия и дознания сократились до 10 дней, структура судебного заседания была лишена участия стороны защиты, а приговоры немедленно приводились к исполнению и обжалованию не подлежали.

Не ограничиваясь физическим уничтожением жертв репрессий, сталинская власть стремилась стереть их имена из памяти потомков: сведения о них были скрыты за семью печатями секретных архивов, куда доступ был закрыт исследователям истории этого периода истории Казахстана. По воле злой политики жертвы политических репрессий должны были быть преданы забвению. Многие семьи до сих пор в неведении о судьбе своих родителей, отцов и дедов. Поиск информации о них, восстановление честных имен незаконно убиенных в угоду кровавого тоталитаризма начался с 14 апреля 1993 года, когда

списком расстреленных по Южно-Казахстанской области. В создании книги принимали участие такие видные деятели, как Д. Мынбай, М. Байгут, С. Байдаулетов, Т. Бурлибаев, К. Оразбекулы, К. Исбасханов, М. Утебаев, С. Калгынбай, И. Шалабаев, К. Дуйсенбиев.

Была проведена большая исследовательская и поисковая работа и реабилитационный процесс на основе гуманного закона демократического общества современного Казахстана.

Несмотря на большую исследовательскую и поисковую работу, до сих пор не до конца раскрыто и не установлено точное количество жертв, которые были измучены и умерщвлены в рукотворном аду репрессий большевистской машины и не восстановлены их честные имена. Пласт истории, касающийся конфискации, коллективизации, Малого октября, народных сопротивлений, восстаний против советской карательной власти, голода, беженцев, военнопленных, их депортации; долгое время оставалось «белым пятном». Не была решена проблема полной реабилитации всех групп политических жертв.

Поисковая работа заставила вспомнить те тяжелые времена для южного региона и подвигла многих горожан заново заняться поисками своих репрессированных родственников, что очень важно для восстановления исторической памяти.

Исследователями рабочей группы подготовлены более 30-ти научных и более 100 имиджевых статей. Собраны и вводятся впервые в научный оборот архивные материалы, которые показывают в мельчайших подробностях страшные эпизоды истории южного края: репрессии и сопротивление народа, насильственную коллективизацию, процесс заготовки хлеба и мяса для ненасытного жерла советской власти.

Массовая гибель людей и их гонения, превратившись в травму памяти, должна стать одной важной составляющей исторической памяти народа. Над этой своевременной задачей с повышенной отдачей работает команда историков-исследователей шымкентской городской рабочей группы Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий.